

·读书札丛·

[同治]《即墨县志》中的《聊斋志异》佚文

孙 克 诚

成书于同治11年(1872)的《即墨县志》，是在明万历版、清乾隆版的基础上修订而成。其《杂稿志》之《拾遗篇》有出自蒲松龄《聊斋志异》文一则，无标题，全文如下：

郭华野先生以清鲠受主知，再起总治荆楚，行李萧然，途中人不知为贵官也。适有新令赴任，道与相值，驼车二十馀乘，前驱数十骑，驺从以百计。先生亦不知其为何官，时先时后，时以数骑杂其伍。彼马者恐其扰，辄诃却之，先生亦不顾瞻。亡何，至一巨镇休止，使人潜访之，则一国学生加纳赴任湖南者也。乃遣一介召之使来，令闻呼骇疑，及诘官阙，时知为先生，悚惧无以为地，冠带匍匐而前。先生问：“汝即某县县尹耶？”答曰：“然。”先生曰：“蕞尔一邑，何能养如许驺从？履任则一方涂炭矣。不可使殃民社，可即旋归勿前矣。”令叩首，曰：“下官尚有文凭。”先生即令取出，审验已，曰：“此亦细事，代若缴之可耳。”令伏拜而出，归途不知何以为情，而先生行矣。出《聊斋志异》。

此文不见于今传《聊斋志异》，是否《聊斋志异》的佚文？

文中所谓“郭华野先生”，即即墨名宦郭琇(1638—1715)，字瑞卿，号华野，康熙九年(1670)进士，9年后授吴江知县，莅任9年，政绩显赫。官至左都御史、湖广总督。以鲠直、刚正、敢言声闻天下。《即墨县志·人物志·名臣》中有其生平记载，《清史稿》列传五十二中亦有其大传。

文中所言郭华野“再起总制荆楚”，即指康熙三十八年郭琇的德州迎驾被起用为“湖广总督”。文中所记惩治张扬赴任县令事，颇符郭琇刚正疾恶性格，当实有其事。蒲松龄热衷科举，向往官场，顺治十年(1658)以县、府、道试第一，补博士弟子，受知于山东学道施闰章，康熙九年秋至十年秋做过江南宝应县知县孙蕙的幕僚，十八年设帐毕府，二十六年与王士祯结识，一生与官场人物多有往来。因此对当时声闻天下的名臣、山东同乡郭琇的事迹不能不有所闻知，且记录在案。

在路大荒编订的《蒲松龄集》中，蒲松龄《劳山观海市歌》同其他57首诗，被附于癸丑年(康熙十二年)下，因而有蒲松龄康熙十二年游崂山之说。但蒲松龄好友胶州人唐梦赉之《劳山看海市》诗记述，与蒲松龄诗中所见之景相同，是当时一同游崂山所见。据唐梦赉诗题记载，蒲松龄来崂山在康熙十一年夏天。唐梦赉、张钹等与蒲松龄一行到崂山后，雨后新霁，海上出现了海市蜃楼，蒲松龄和唐梦赉各自以诗记下了自己的观感。当时崂山周边还甚为荒僻，自淄川去崂山，必经由即墨，蒲松龄是否逗留即墨城，今已无考，推測于理应然。若蒲松龄来崂山之年恰在康熙十一年，那么此时郭琇刚中进士二年，正等待吏部授职，而甚为热衷功名的蒲松龄慕名拜访郭琇，亦在情理之中。因此，该文应该是《聊斋志异》的佚文。

作者工作单位：青岛科技大学图书馆